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Během letních měsíců v období od 15. června do 15. září 2025 proběhla na území České
republiky celostátní kontrolní akce pod názvem Alkohol, drogy a mládež 2025 (ADaM)
organizovaná Policií ČR, Úřadem vlády ČR, Českou obchodní inspekcí, Celní správou ČR a
dalšími subjekty ve spolupráci s Ministerstvem zdravotnictví. Hlavním cílem akce bylo
prověřit dodržování zákazu prodeje a podávání alkoholu, tabákových a nikotinových
výrobků osobám mladším 18 let a tím přispět k ochraně zdraví dětí a mládeže.

Zneužívání alkoholu a dalších návykových látek mezi mladistvými představuje dlouhodobý
společenský i zdravotní problém. Pravidelná konzumace alkoholu, užívání tabákových či nikotinových
výrobků nebo experimentování s nelegálními látkami může vést k vážným zdravotním následkům,
ovlivňuje vývoj mozku, schopnost učení i sociální začlenění. Rizikové chování v dospívání má navíc
tendenci přetrvávat i v dospělosti, a proto je včasná prevence a důsledná kontrola zásadní součástí
ochrany veřejného zdraví.

Pozornost byla zaměřena zejména na menší provozovny, kde je zvýšené riziko porušení zákazu
prodeje a podávání alkoholu, tabákových a nikotinových výrobků osobám mladším 18 let. Právě v
těchto provozovnách bývá častěji nedostatečně proškolený personál a kontrolní orgány zde proto
zaznamenávají vyšší pravděpodobnost prodeje návykových látek mladistvým.

„Alkohol a tabák do ruky dětí rozhodně nepatří. Kontrolní akce se zúčastnilo 135
pracovníků krajských hygienických stanic, kteří během léta provedli celkem 580 kontrol.
Za zjištěné nedostatky bylo navrženo 63 sankcí v celkové výši 24 500 Kč, přičemž pochybení
byla zjištěna u 150 kontrol,“ uvedl ředitel odboru ochrany veřejného zdraví Ministerstva
zdravotnictví Matyáš Fošum. „Nejčastěji šlo o porušení zákazu kouření, chybějící označení
provozovny o zákazu prodeje alkoholu a tabákových výrobků mladistvým nebo jiné
nedostatky v rozporu s platný předpisy. Ukazuje to, že povědomí o povinnostech
provozovatelů postupně zlepšuje. Stále existují místa, kde je potřeba důslednější kontrola i
osvěta. Cílem není sankcionovat, ale předcházet situacím, kdy se návykové látky dostávají
do rukou dětí. “

Hlavní hygienička ČR a ředitelka Státního zdravotního ústavu Barbora Macková, zdůrazňuje, že
ochrana dětí a dospívajících před návykovými látkami zůstává jednou z klíčových priorit veřejného
zdraví. „Mladí lidé jsou mimořádně zranitelnou skupinou – často podléhají tlaku vrstevníků,
nedostatku správných informací nebo pocitu, že experimentování je součástí dospívání.
Právě proto je důležité působit preventivně, poskytovat jim pravdivé informace a zároveň
důsledně kontrolovat dodržování zákazu prodeje návykových látek,“ uvedla. Podle ní je
nezbytné, aby stát, školy, rodiče i samotné obce spojily své síly a působily jednotně. „Prevence a
kontrola musí jít ruku v ruce. Nestačí jen postihovat porušení zákona – musíme mladým
lidem pomáhat rozvíjet zdravé postoje a schopnost odolávat tlaku okolí. Pokud dokážeme
zabránit tomu, aby se byť jediné dítě dostalo k alkoholu nebo tabákovým výrobkům, má tato
práce smysl,“ doplnila.



Letošní kontrolní akce opět potvrdila, že úzká spolupráce státních institucí je nezastupitelným
nástrojem při ochraně zdraví a bezpečí mladé generace. Zapojením více resortů, sdílením informací
a koordinovaným postupem lze efektivněji předcházet situacím, kdy se alkohol, tabákové či jiné
návykové látky dostávají do rukou nezletilých.

Ministerstvo zdravotnictví považuje tuto spolupráci za klíčovou součást dlouhodobé strategie
ochrany veřejného zdraví. Na základě pozitivních zkušeností z letošního ročníku plánuje společně s
dalšími institucemi v kontrolních akcích pokračovat i v příštích letech, a to jak v oblasti dohledu, tak
v posilování osvěty a prevence. Cílem je vytvořit prostředí, ve kterém bude dostupnost alkoholu,
tabáku a dalších návykových látek pro děti a mladistvé minimální a společenská tolerance k jejich
užívání se bude dále snižovat.
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